

針對美國、加拿大、英國和歐盟基於謊言和虛假信息以人權為由對中國新疆有關人員和機構實施制裁，外交部發言人華春瑩昨日表示，中方對此予以強烈譴責。

「來而不往非禮也，他們終將為他們的愚蠢和傲慢付出代價。」

華春瑩說，中國外交部負責人已分別召見歐盟、英國駐華大使，提出嚴正交涉。當晚，中方已第一時間表明嚴正立場並宣布對歐方有關機構和人員實施制裁。中方也已向美方和加方提出嚴正交涉。

## 中方強烈譴責多國涉疆制裁

華春瑩指出，中國新疆地區各族人民享有穩定、安全、發展、進步，這是最為成功的人權故事之一。但是，美、英、加、歐的一些政客顯然不願意承認這一事實。他們對一些反華政客和所謂學者惡意捏造所謂「證據」如獲至寶，全然無視那些拼湊的所謂「事實」完全基於虛假的所謂「內部文

件」「受害人陳述」和來源不明的信息，甚至對中國官方文件和數據斷章取義和歪曲篡改。「這些只能證明，他們關心的根本不是什麼人權，在乎的根本不是什麼真相。他們不願意看到中國的成功、發展，不願意看到中國人民過上越來越好的生活，於是打着人權的幌子以各種藉口干涉中國內政，企圖遏制中國發展。」

華春瑩列舉美、英、法等殖民者長約400年的黑奴貿易，加拿大19世紀70年代對原住民實施文化滅絕政策等，指出相關國家自封人權「判官」，充當人權教師爺，但自身在人權問題上劣跡斑斑。他們沒有任何資格指責中國，甚至將自己犯過的罪、作過的惡強加給中國。「希望他們明白，今天的中國不是伊拉克、利比亞，也不是敘利亞，更不是120年前的中國。外國列強架起幾門大炮就能打開中國大門的時代已經一去不復返了。」她說。

# 中俄商互認健康碼促通關

## 中方援助80國疫苗 與俄加強抗疫合作

反對將疫苗政治化，助力提升疫苗在發展中國家的可及性。創造必要便利、安全的條件。雙方可進一步深化疫苗合作，共同示，中方與俄方探討建立健康碼信息互認機制，為雙方人行貨通桂林同俄羅斯外長拉夫羅夫舉行會談並共同會見記者。王毅表

據新華社報道，3月23日，中國國務委員兼外長王毅在廣西



王毅在廣西桂林與俄外長拉夫羅夫會晤。

在會談中，王毅表示，今年是《中俄睦鄰友好合作條約》簽署20周年。兩國已商定將條約延期，並為其注入中俄關係新的時代內涵，展現中俄合作的新高度、新理念、新成果。

拉夫羅夫表示，俄中友誼非常牢固，兩國關係從質量上看高於當前其他國家間關係。希望兩國加強抗疫合作，共同反對將疫苗政治化，逐步恢復雙方人員往來，推動雙方務實合作克服疫情影響不斷向前發展。當前國際形勢日趨複雜，西方國家不擇手段要維持其領先地位。俄中要進一步深化在聯合國、上海合作組織、金磚國家、亞太經合組織等多邊機構中的協調合作，和志同道合的國家共同維護國際公平正義，維護《聯合國憲章》宗旨和原則。雙方要共同反對外部勢力利用社交網絡對兩國內政進行干涉。

有記者問，中俄正向數十個國家提供疫苗，有人說三道四，說中國搞「疫苗外交」，說俄羅斯擴大自身影響，您對此有何評論？

王毅表示，中方積極支持並參與新冠疫苗國際合作，加入「新冠肺炎疫苗實施計劃」。根據各國提出的要求，我們已經並正在提供疫苗援助的

國家已達到80個，同時還在向47個國家出口疫苗。目前，已有70多個國家相繼授權使用中國疫苗，中國疫苗的安全性、有效性得到各國廣泛認可。

### 反對疫苗政治化標籤化

王毅說，我們衷心希望各國在疫苗研發、生產、分配環節加強協調合作，使疫苗真正成為普惠可及的公共產品，真正成為各國民眾都能負擔的「人民疫苗」。我們願為遏制疫情跨境傳播、保護全人類生命健康作出更多「中俄貢獻」。

王毅強調，與其說中方在謀劃什麼「新冠疫苗外交」，不如說中方在踐行「人道主義行動」。與有些大國自私自利、大量囤積疫苗相反，我們的初衷是盡快讓更多人接種上新冠疫苗，我們的願望是人類社會盡早走出疫情的陰霾。中國和俄羅斯選擇的不是獨善其身，而是兼濟天下。在疫苗全面開發使用之時，我們也要警惕有人再把疫苗政治化、標籤化。各國應當攜起手來抵制各種形式的「疫苗民族主義」，應當共同努力填平本不應出現的「免疫鴻溝」，應當讓各國的疫苗都能發揮公共產品的作用。

## 仰韶遺址發現五千年前疑似水泥

據內地媒體報道，河南仰韶村遺址最新考古發現距今5,000多年前的疑似水泥混凝土，也是目前中國考古發現年代最早的類似水泥混凝土房屋建築材料。此次發現刷新了對仰韶村遺址仰韶文化時期房屋建築類別、形制、建築技術等方面認識，為研究該時期房屋建築技術提供了新材料。

仰韶村遺址發掘現場負責人李世偉介紹，此次發現的疑似水泥混凝土位於仰韶晚期灰坑中，應為房屋建築牆壁地面的廢棄堆積，顏色和質地完全區別於仰韶文化常見的草拌泥紅燒土。「紅燒土是紅色的，而它是灰黑色的，且質地堅硬，為仰韶村遺址首次發現，目前具體材質、成分及強度等還在檢測中。」李世偉說。

仰韶村坐落在豫西澗池縣一塊黃土土地上，作為中國考古學的誕生地，仰韶村遺址分別於1921、



仰韶村遺址發掘出土類似水泥混凝土的建築材料。

1951、1980年進行了3次考古發掘。為進一步了解仰韶村遺址文化內涵及聚落布局、功能分區等信息，2020年8月22日，仰韶村遺址進行第四次考古發掘工作。

此次考古發掘中，還在該地區首次發現了草拌泥紅燒土和「塗朱」等房屋建築材料。「『塗朱』牆壁地面等房屋建築材料的發現，說明仰韶村遺址極有可能存在高等級高規格的大型房屋建築。」李世偉說。

## 湖南姐姐照顧弟弟被誤認母子

據內地媒體報道，湖南一位剛剛走出大學的雙學位畢業生田曉燕為了讓4歲孤獨症的弟弟小可適應社會，帶着他離開家鄉去到長沙生活。她一邊上班一邊照顧弟弟，常常被不明真相的人誤認為是母子。



田曉燕帶着弟弟工作生活，經常被誤會是母子。

2020年6月，同時獲得音樂學和行政管理雙學位的田曉燕畢業，應聘到長沙岳麓山大學城一家藝術培訓學校工作，她是這裏最年輕的樂理老師。「為了照顧我和弟弟，學校給了我們一個獨立的房間，而且一日三餐都免費。」田曉燕說。當下，她非常迫切地想給小可找一家能收留他的幼兒園。2021年3月15日，她表示找到一家幼兒園同意讓小可入學，但很快又收到勸退的通知。

弟弟所患病症叫「孤獨症譜系障礙」，在他小的時候，田曉燕就

覺得不對勁，「兩歲的小孩正是咿呀學語的時候，但弟弟不知道發音，也看不出這個年齡的小孩對媽媽的那種依賴感。」田曉燕和媽媽帶弟弟來到江西省兒童醫院做了檢查，

「醫生說，有孤獨症的傾向」。「我查詢了很多資料，發現這個病的治療是非常需要耐心的，大多數患者一輩子都沒有走出自己的世界。」田曉燕說，「但我一直相信，弟弟會好起來。」為了弟弟，性格開朗的田曉燕也犧牲了個人生活：「不上班的時候，我的時間都給了弟弟，很多不了解的人，還以為弟弟是我的孩子，最開始我也有些尷尬，但慢慢地就無所謂了。我媽年紀會越來越大，對弟弟，我是永遠不會放棄的！」